

外交部·

# 图谋不可能得逞 美方打「香港牌」的

新华社北京9月24日电（记者董雪、潘洁）外交部发言人赵立坚24日表示，香港事务纯属中国内政，任何外国无权干涉。美方通过打“香港牌”破坏香港繁荣稳定、遏制中国发展的图谋不可能得逞。

在当日的例行记者会上，有记者问：9月24日，外交部网站发布了《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》。请问发言人有何进一步评论？

赵立坚说，清单系统梳理了2019年“修例风波”以来美方干预香港事务、插手中国内政的种种劣迹，包括炮制涉港法案、悍然实施制裁、污蔑诋毁特区事务、包庇支持反中乱港分子、多边串联施压等。

他说，香港是中国的特别行政区。香港事务纯属中国内政，任何外国无权干涉。制定和实施香港国安法完善了香港的法治，恢复了香港的安全和稳定，保护了香港居民的正当合法权益，推动香港迎来由乱转治新局面。

赵立坚表示，美方应切实尊重中国主权，停止干预香港事务，停止干扰香港法治，停止干涉中国内政。“美方不得以任何方式支持纵容反中乱港势力，否则必将搬起石头砸自己的脚，最终严重损害美自身在港利益。中方将对美方干预香港事务的行径继续作出坚定、有力回应。”

中央驻港国安公署：

## 美国处心积虑搞港版“颜色革命” 险恶用心昭然天下

新华社香港9月24日电 中央驻港国安公署发言人24日发表谈话表示，外交部发布重磅清单中的大量事实表明，美国处心积虑搞港版“颜色革命”，目的就是大力扶植反中乱港势力搞垮香港，从而否定“一国两制”，进而迟滞或阻断中华民族伟大复兴，其推行强权政治无可辩驳，霸凌恶行无所不用其极，险

恶用心已昭然天下。

发言人表示，中央当局果断出台香港国安法、落实“爱国者治港”根本原则，重拳治乱，正本清源，反中乱港活动得到有效打击，百姓重享安定祥和，为护佑香港最广大市民安全福祉兜牢了底线，香港维护国家安全大势已成、不可逆转。任何势力还想试探中

外交部驻港特派员公署：

## 发布《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》是对美方的有力反击和严正警告

新华社香港9月24日电 24日，中国外交部对外发布《美国干涉香港事务、支持反中乱港势力事实清单》，外交部驻港特派员公署发言人表示，中方发布清单是对美方日前发布“香港商业警告”、制裁中央驻港机构官员等霸凌行径的有力回击，是对美长期以来违背国际关系基本准则，干涉香港事务和中国内政、破坏香港繁荣稳定的有力揭批，是对一切外部干预势力和反中乱港分子的有力警告，彰显了中方捍卫国家主权、安全、发展利益，维护香港繁荣稳定的坚定决心、坚强意志和强大能力。

发言人表示，这份清单是记录美国粗暴干预香港事务、破坏香港繁荣稳定的“罪证簿”。清单系统梳理了2019年“修例风波”以来美方插手香港事务、干预中国内政的种种劣迹。美方炮制涉港法案，抹黑中方对港政策；悍然实施制裁，妄图阻挠

香港国安法和全国人大常委会有关决定在港顺利实施；污蔑诋毁特区事务，妄议香港警方执法行动，破坏香港繁荣稳定；包庇支持反中乱港分子，为其兜售“港独”主张、散播政治谎言提供平台，是非不分、颠倒黑白为违法分子说项；多边串联施压、纠集盟友联手干涉香港事务，沆瀣一气对香港事务说三道四、指手画脚。这份清单让美国干预香港事务的卑劣手段和险恶用心进一步大白于天下。事实一再表明，美国就是破坏香港繁荣稳定的最大幕后黑手，铁证如山，不容抵赖。

发言人表示，这份清单是对企图干预中国内政、遏制中国发展的外部势力敲响的“警世钟”。清单的发布向世界宣告，中国的主权、安全、发展利益不容挑战，中国全面准确贯彻落实“一国两制”方针的决心不容置疑，香港的团结、和谐、稳定不容破坏。中

国务院港澳办发言人：

## 支持外交部发布《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》

新华社北京9月24日电 国务院港澳办发言人24日应询表示，外交部发布有关“事实清单”，是对美国一再污蔑抹黑中国对香港管治和悍然对中国政府官员进行所谓制裁的有力回击。我们对此表示坚决支持。

有记者问，中国外交部网站9月24日发布了《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清

香港中联办发言人：

## 美国企图搞乱香港 铁证如山无可辩驳

新华社香港9月24日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人24日发表谈话表示，我国外交部当日发布《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》，将其从2019年“修例风波”以来制造香港社会动荡的累累恶行公之于众，是对美国霸权主义行径的有力揭露，也在国际社会上立此存照、以正视听。我们坚决支持这一必要的正义之举，美国借搞乱香港遏制

中国发展的图谋不可能得逞。

发言人表示，中国人不惹事，但也不怕事。我们对一切干涉中国内政、损害国家利益和尊严的言行，必将作出必要、正当的反击。从对等制裁美国有关人员和实体，到出台反外国制裁法，再到发布“事实清单”，充分彰显我国坚决反对外部干预的坚定决心、坚强意志和强大能力。

发言人强调，时代大潮，奔腾向前。中华民

和企图通过搞乱香港来遏制中国发展的险恶用心。

发言人还说，但美国的如意算盘终究是打不响的。香港国安法的制定实施和香港选举制度的完善，已使香港由乱转治并由治及兴。任何外部干预都不可能动摇中国政府全面准确贯彻“一国两制”方针的坚定决心，都不可能阻挡“一国两制”航船继续劈波斩浪前进。

族伟大复兴的历史进程不可阻挡，香港由乱转治、由治及兴的步伐不可阻挡。随着“一国两制”治理体系不断完善，香港必将实现长治久安和长期繁荣发展，这是香港广大市民福祉所系，对包括美国在内的世界各国投资者也是有利的。我们奉劝并正告美方，及早认清大势，那些企图“以港遏华”的外部势力，必将在中华民族捍卫国家利益的钢铁意志面前碰得头破血流。

新华社香港9月24日电（记者刘明洋）外交部24日发布《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》。香港特区政府当日表示，全力支持外交部发布上述清单，罗列美国干预香港事务及支持反中乱港势力的恶行。

特区政府指出，美国多年来勾结反中乱港势力，利用别有用心机构和人士散播反中言论思想，煽动情绪，鼓吹“港独”“自决”等主张，严重危害国家主权、安全和发展利益，香港亦成为国家安全的缺口，自身的繁荣稳定亦岌岌可危。

特区政府强调，外交部现今清楚揭穿美国的恶行，铁证如山，香港市民可以掌握事实并清楚了解香港在过去多年一直受到外部势力干预，不要让美国的图谋得逞。

特区政府表示，感谢中央果断行动，在关键时刻制定实施香港国安法，让特区政府能够按照香港国安法，防范、制止和惩治危害国家安全的行径；其后再通过完善香港特区选举制度，防止反中乱港分子借选举进入特区政治体制，从制度上全面贯彻落实“爱国者治港”原则。

特区政府强调，事实上香港社会现在已由乱转治、由治及兴。香港的营商环境在国家大力支持下非但不受影响，还在国家“十四五”规划和粤港澳大湾区建设的重大机遇下商机无限。

特区政府表示，将继续坚定执行香港国安法及全面贯彻落实“爱国者治港”原则，坚决反对及防止外国势力干预香港内部事务。

# 《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》

# 香港特区政府支持外交部发布

# 债券通「南向通」正式运行

首个交易日成交金额约合人民币四十亿元

本报北京9月24日电（记者徐佩玉、吴秋余）记者从中国人民银行获悉，按照党中央、国务院决策部署，自2021年9月24日起，内地与香港债券市场互联互通南向合作（简称“南向通”）正式上线运行。“南向通”首个交易日，共有40余家内地机构投资者与11家香港做市商达成了150余笔债券交易，成交金额约合人民币40亿元，涵盖了香港市场的主要债券品种。

9月24日上午，人民银行与香港金管局共同举办“南向通”启动仪式，中国人民银行副行长潘功胜、国务院港澳事务办公室副主任邓中华、香港特别行政区行政长官林郑月娥、香港财政司司长陈茂波、香港金融管理局总裁余伟文、中国工商银行董事长陈四清先后致辞。中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任尹宗华和国务院相关部委、香港财经事务及库务局、香港证监会、两地基础服务机构和市场机构有关人士出席启动仪式。

据悉，“南向通”通过加强两地债券市场基础服务机构合作，为内地机构投资者投资香港及全球债券市场提供便捷通道。同时，人民银行与香港金管局加强监管合作，强化“南向通”交易结算信息收集和风险防范。“南向通”是中央政府支持香港发展、推动内地和香港合作的重要举措，充分体现了中央政府对巩固和提升香港国际金融中心城市地位的高度重视，体现了中央政府支持香港长期繁荣、稳定、发展的信心和决心。“南向通”的推出，有利于巩固香港联接内地与世界市场的桥头堡与枢纽地位，助力香港融入国家发展大局，有利于完善我国债券市场双向开放的制度安排。

人民银行表示，下一步将继续会同香港金管局、两地基础服务机构和各市场参与机构，根据“南向通”运行情况，进一步完善相关制度安排，推动中国债券市场改革开放高质量发展。

## 50亿元人民币央行票据在港成功发行

本报北京9月24日电（记者徐佩玉）记者从中国人民银行获悉，9月24日，中国人民银行在香港成功发行了50亿元人民币6个月期人民币央行票据，中标利率为2.50%。此次发行受到境外投资者广泛欢迎，多个国家和地区的银行、基金等机构投资者以及国际金融组织踊跃参与认购，投标总量约278亿元，

超过发行量的5.5倍，表明人民币资产对境外投资者有较强吸引力，也反映了全球投资者对中国经济的信心。

据悉，目前中国人民银行常态化在香港发行人民币央行票据，不仅丰富了香港市场人民币投资产品系列和流动性管理工具，而且带动了境内金融机构、企业等其他主体在离岸市场发行人民币债券。

## 国家发展改革委印发方案

# 进一步完善能耗双控制度

本报记者 孔德晨

到2025年，能源消费强度和总量双控（以下简称能耗双控）制度更加健全，能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高——近日，国家发展改革委印发了《完善能源消费强度和总量双控制度方案》，明确了能耗双控制度的总体安排、工作原则和任务举措，绘制了能耗双控制度发展“路线图”。相关人士指出，《方案》的出台将进一步促进各地区各部门深入推进节能降耗工作，推动高质量发展，助力实现碳达峰、碳中和目标。

### 5项原则推进能耗双控工作

“‘十三五’时期，中国建立了能耗双控制度，在全国设定能耗强度降低、能源消费总量目标，并将目标分解到各地区，严格进行考核。”国家发改委有关负责人介绍，在各地各部门的共同推动下，能耗双控工作取得了明显成效，过去五年全国能耗强度继续大幅下降，能源消费总量增速较“十一五”、“十二五”时期明显回落，在支撑经济社会发展的同时，为促进高质量发展、保障能源安全、改善生态环境质量、应对气候变化发挥了重要作用。与此同时，在能耗双控制度由建立到实施的过程中，也存在一些不完善的问题。

为进一步完善能耗双控制度，《方案》提出，推进能耗双控工作过程中，必须坚持5方面工作原则：坚持能效优先和保障合理用能相结合，坚持普遍性要求和差别化管理相结合，坚持政府调控和市场导向相结合，坚持激励和约束相结合，坚持全国一盘棋统筹协调调控。

具体目标方面，《方案》提出，到2025年，能耗双控制度更加健全，能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高；到2030年，能耗双控制度进

一步完善，能耗强度继续大幅下降，能源消费总量得到合理控制，能源结构更加优化；到2035年，能源资源优化配置、全面节约制度更加成熟和定型，有力支撑碳达峰碳中和目标实现。

“《方案》是当前和今后一个时期指导节能降耗工作、促进高质量发展的制度性文件，对确保完成‘十四五’节能约束性指标、推动实现碳达峰碳中和目标任务具有重要意义。”该负责人说。

### 弹性管理，不搞“一刀切”

“增加能源消费总量管理的弹性是此次《方案》的重要政策发力点。”上述负责人介绍，为此，《方案》提出了多项具体措施。

对国家重大项目实行能耗统筹。对党中央、国务院批准建设且符合相关条件的国家重大项目，将按照“央地共担”原则，在能耗双控考核中对项目能耗量实行一定幅度减免。

严格管控高耗能高排放项目。为坚决遏制“两高”项目盲目发展，国家发改委将会同有关部门，督促各省（区、市）建立在建、拟建、存量“两高”项目清单，实行分类处置，并以新增能耗5万吨标准煤为界限，国家、地方分级加强管理。通过坚决遏制“两高”项目盲目发展，倒逼地方转方式、调结构，腾出用能空间，这也是增加能源消费总量管理弹性的重要手段。

推行用能指标市场化交易。在完善能耗双控制度过程中，高度关注发挥市场配置资源的作用。要加快建设全国用能权交易市场，建立能源消费总量指标跨地区交易机制，推动能源要素向优质项目、企业、产业及经济发展条件好的地区流动和集聚。

### 协调统筹保障落实

在推进能耗双控制度实施的过程中，还将推出哪些重要的管理措施？上述负责人表示，国家发改委将推动地方实行用能预算管理。“将通过实行用能预算管理、开展能耗产出效益评价等措施，推动地方更为精准地掌握本地区用能情况，并据此优化能源要素配置，优先保障居民生活及现代服务、高技术产业、先进制造业等产业和项目，加快转向高质量发展。”该负责人说。

除此之外，还将完善能耗双控考核制度。“后续，我们将按照严格控制能耗强度、合理控制能源消费总量的原则要求，完善考核指标体系，特别是进一步加大能耗强度降低指标的考核权重，并合理设置能源消费总量指标的考核权重等。”该负责人强调。

国家气候变化专家委员会主任刘燕华表示，推动实现碳达峰与碳中和是一个系统工程，需要科技进步、法律安排、制度调整、金融投入、生产方式和生活方式的转变等系统的驱动、协调与统筹。

为推动能耗双控制度有效落实，《方案》从加强组织领导、加强预警调控、完善经济政策、夯实基础建设等4方面作出了工作部署。国家发改委将定期调度各地区能耗量较大的项目特别是“两高”项目建设投产情况，发布能耗双控目标完成情况晴雨表，加强对地方能耗双控工作的窗口指导。进一步完善和落实促进节能降耗的相关经济政策，健全体现节能要求的能源价格形成机制，推动各级政府切实加大资金投入，落实好节能环保、合同能源管理等企业所得税、增值税优惠政策，完善绿色金融体系，积极推广综合能源服务等市场化机制，激发各类主体的节能内生动力。

